

□本报记者 华唯

让城乡孩子同享优质教育资源

访平桥区教体局局长郭卫东

“让城乡的孩子们都能享受到优质的教育资源,不仅仅是一个梦想。”近日,平桥区教体局局长郭卫东接受本报记者采访时动情地说,“今年,平桥区将迎接全国义务教育发展基本均衡县验收。我们聚全区之力助推义务教育均衡发展,努力建立更高水平的基础教育、均衡公平的义务教育、更加丰富的优质教育、充满活力的教育体制,为美丽信阳、和谐平桥建设提供智力支持。”

在谈到如何解决城镇化进程中持续增加的上学压力时,郭卫东说,一方面要对城区学校扩容升级。近年来平桥区每年投入教育建设资金近亿元,先后改造了区一小、区二小、区三小、区四小、区五小,整体搬迁了市一中,促进了城区教育资源的相对均衡。另一方面要在城区新建标准化学校,今年平桥区将投资5000多万元新建区一小分校,投资9000多万元建设九年一贯制的平桥产业集聚区中学校,以此满足人民群众“有学上”和“上好学”的迫切需求。

“同一片蓝天下,我们要让孩子们享受到同样的教育。”郭卫东介绍,建设农村寄宿制小学是该区促进城乡教育均衡发展的一大探索。平桥区从2014年起每年投资1000万元,按照不低于城市小学的标准,改扩建3所农村寄宿制小学,通过复兴农村教育,助推城乡教育和谐发展。力争通过3年至5年的建设,全区每个乡镇都有一所设施先进、功能齐全、师资雄厚的农村寄宿制小学。“从目前掌握的情况看,我们建设农村寄宿制小学的思路是对的。在这些学校里,孩子有前途、家长有信心、教师有奔头、农村有希望,也吸引了许多城镇孩子返乡就读。”郭卫东说。

教师是教育之本,实现教育均衡,不仅要实现硬件设施的均衡,更重要的是要实现师资队伍均衡。郭卫东说,近年来平桥区狠抓师资队伍,打破城乡教育二元化,采取公开招聘农村中小学、幼儿园教师,城乡对口支教等措施,实现师资队伍的均衡配置。通过实施青蓝工程、中坚工程、名师工程、国培省培工程等,提高教师队伍素质。通过开展集中教研、专题教研、区域教研等多种形式的研讨活动,发现和培养学科优秀教师,积极推进教师成长。通过开展不拘一格的教学活动,全面掀起课堂教学教研新高潮,让每所学校、每个教师都能在教学和教育科研工作中享有出彩的机会。为服务教学,培养优秀教师,平桥区还利用国家教育资源公共服务平台提供的“晒课”功能,组织看课评课,开展网络教研,分享典型经验,推广优秀案例,促进了教师素质的整体提高。

郭卫东告诉记者,这几年平桥区教育改革能够顺利推进,城乡教育能够日益均衡,和信阳市委、市政府,平桥区委、区政府对教育的高度重视是分不开的。市委、市政府主要领导以及区委、区政府领导多次到平桥区基层学校调研,提出了指导性意见,为平桥教育的改革和发展指明了方向。

采访结束时,郭卫东表示:“均衡发展是一个动态概念,只有起点没有终点,我们正屏气凝神、脚踏实地,坚定地行走在这条探索之路上。办好每一所学校,教好每一名学生,实现义务教育均衡发展,让城乡的孩子们都能享受到优质的教育资源,是我们教育工作者永远的追求。”

30年如一日,他为孩子们撑起一片天

——记息县捐资助学爱心教师夏义高

□徐泽林 吴世成

在息县有这样一位老师,从教30余年,他把自己的工资全部捐给了困难学生,并坚持每月从当时仅有的41元工资中拿出10元钱资助张云霞读书。这场爱心捐助活动波澜不惊地持续了5年,直到张云霞考上大学。

上世纪80年代末,夏义高的妻子芦崇凤在息县县城开了一家建材店。生意越来越好,有了赢利,夫妻俩并没有把钱用来享受生活,而是用来资助困难学生。夏义高捐资助学坚持“三个优先”原则:一是品学兼优者优先;二是家庭不违反计划生育政策者优先;三是父母一方离世者优先。

目前,夏义高在他所执教的息县二高每个年级设置了6名困难学生救助名额,在息县一中每个年级设置了3名困难学生救助名

额。他把每月2700元的工资全部捐给了贫困学生(每名贫困学生每月100元)。家庭有重大变故的学生,生活费不够的学生只要找到他,他总是从家中拿钱来帮助他们。

1999年7月,原息县城郊乡尹湾村学生张思佳在中招考试中考出了495分的好成绩。可就在开学前,张思佳的父亲突发脑溢血去世,家中的顶梁柱倒了,张家没有能力供张思佳读书了。夏义高从张思佳的邻居口中得知这个消息后很是震惊。他对张思佳的邻居说:“让思佳到二高来报到,学费我掏,生活费我出。”从邻居那得到消息后,张思佳的大伯半信半疑,他前来看个究竟,当得知这一消息是真实的时候,他喃喃自语道:“我没在做梦吧,天底下还有这样的好人……”

不但平时关心困难学子,夏义高还把目光投向了社会弱势群体。2015年春节前夕,

夏义高跟随爱心人士来到息县关店乡吕湾村。在当地,他看到一位80多岁的老太太无儿无女孤苦无依地生活,他落泪了,他掏出兜里仅有的200元钱送给了老太太。周围的几位贫困老人看到了,也走上前来请求夏义高帮助他们。夏义高随即打电话向当地的朋友借了1000元钱,给5位老人每人分发了200元。

有人说夏义高就像雷锋,走到哪里,好事就做到哪里。夏义高却谦逊地说,为社会和他力所能及地做点好事,这样自己的心灵可以得到慰藉。他认为人的生命中最本质、最美好的东西是行善,是利他主义,是奉献的快乐。他的善举影响并教育了一批又一批人。在夏义高的影响带动下,息县涌现出了一大批爱心人士,他们播撒爱心,让这片土地更加温馨更加美好……



2015年中招体育和理化生实验操作考试在市教育局的统一部署下同步进行,除湖区以外所有考生在同一天完成两项考试。体育考试全部采用智能化仪器施考,现场告知考生成绩;理化生实验操作考试考场全程360度视频监控。目前,息县、淮滨、商城、罗山、新县已圆满完成今年高中阶段招生体育、理化生实验操作考试。图为在息县三中进行体育考试现场。 翟娟 摄



青春飞扬 放声歌唱

为丰富校园文化生活,积极引导青少年践行社会主义核心价值观,营造和谐向上、健康文明的校园文化氛围,4月28日,信阳市五中举行以“青春飞扬”为主题的歌咏比赛,该校8年级的19个班级的同学依次登台,以饱满的热情唱响校园“好声音”。 王西俊 摄

科教简讯

罗山县圆满完成中招体检工作

本报讯(马维国)日前,罗山县顺利完成了2015年中招体检工作。该县教体局和县人民医院抽调了76名医务人员对全县5000多名高三考生进行了内科、外科、五官科、口腔科及检验、放射等8大项目的检查。为扎实做好本次体检工作,该县专门成立了领导小组,制定了详细的工作方案和应急预案,组织召开了专题会议,对体检前、体检中和体检后各项工作进行了具体安排,对参与体检的工作人员进行严格岗前业务培训,并要求严格执行普通高等学校招生体检工作指导意见。

息县职教中心获最佳招生合作院校奖

本报讯(闫海涛)近日,2015年锐捷教育集团合作院校年会在杭州举行。息县职业教育中心作为合作院校,受邀参加年会,并获最佳招生合作院校奖。

自2011年该中心与锐捷教育集团(北大青岛)合作办学以来,引进了先进的办学理念,计算机应用专业的学生在原有教学计划不变,文化课、特色课程不变的基础上,有选择地采用项目教学,把ACCP软件工程师课程、OBDE平面设计师课程嵌入到教学中,并增加项目实践课程,提高学生的技能水平。实践证明,项目教学取得了良好的效果。

淮滨城关一小举办讲故事比赛

本报讯(马志斌 王明礼)近日,淮滨城关一小举办了“少年向上、真善美伴我行”讲故事比赛。来自该校五年级的19名选手结合发生在身边的事例,从勤劳、节俭、孝敬父母等方面,诠释对传统文化的理解。故事内容积极健康,发人深省。现场掌声不断响起,选手们精彩、感人的故事吸引了在座的每一位听众。

全市中小學生优秀习作选

市第三实验小学特约

我的妈妈

平桥区实验小学五(9) 杨斌艳

我的妈妈没有华丽的衣裳,也没有苗条的身材,但是她个性开朗,爱说爱笑。妈妈有胖胖的身材,白里透红的皮肤,端正的五官,一双不大不小的眼睛炯炯有神。她喜欢把头发盘起来,显得特别精神。在亲人和朋友面前,妈妈体贴,大气;在陌生人面前妈妈又显得那么高傲,那么严肃。

后故意趴在那里歪三倒四地写着。妈妈看见后发怒了,她一边疯狂地撕本子,一边咬牙切齿地说:“让你胡闹,重写!一遍不行就写两遍,直到写工整为止。”第一次看见妈妈这样,吓得我号啕大哭。也许是妈妈看见我哭肿了双眼,她心疼地抱起我,用水杯放在我眼睛下面说,来接点金豆去卖钱,当时我扑哧一笑。妈妈看见我心情好了,就告诉我字如脸面,听完后我恍然大悟,主动向妈妈承认了错误。

这就是一个疼我,爱我,又严格要求我的妈妈。我爱我的妈妈。

(指导教师:何瑞)

□班主任论坛 / 市五中特约

让爱的阳光洒遍每一个角落

□曾刚

我从1989年参加教育工作以来,至今已26年,同时连续26年担任班主任。从教以来,我热爱本职工作,尽职尽责,注重情感交流,讲究方法,做学生的良师益友,用爱心和责任心开展班级管理。

以心作则无私忘我,做学生的表率
在工作中,我爱岗敬业,严守职业道德,用爱心去滋润学生的心田,用语言去感化学生,教学生做人的道理,增强学生前进的动力。多年来,我坚持每天早上6时到校带学生跑操,中午在校吃过午饭后到班陪学生自习,夜晚学生就寝后才离校。工作中要求学生做到的我率先垂范。学生熊某,智力存在一些障碍,成绩特差,但品行非常好,踏实肯干,你让她打扫教室,不用说第二遍,她一定把整个教室扫得干干净净。通过观察,我了解到她擅长绘画,会画简笔画,非常形象,字也写得不错。我鼓励其他学生与她在一块儿玩,与她交流绘画和写字心得,经常让她参

与布置班级黑板报。从中她找到了存在的价值,生活也充实起来了,再也不整天愁眉不展。家长为此非常感激,见人就夸五中好,感谢五中老师充满爱心和耐心。

关心学生,让爱温暖每一个学生
26年来,我恪尽职守,勤勤恳恳,从不计较个人得失。工作中我尽自己最大的努力为学生分忧,让每个学生从内心深处感受到老师对他们的爱,产生奋进的动力。学生陈某某,内向,学习成绩差,爱打架,曾在武校上过两年。为了教育和挽救他,我连续3天利用课间与他交谈,向他了解情况,询问他的兴趣,找一些他感兴趣的话题。由于我在乎他,尊重他,并没把他当成一个差生,几次谈话后,他变了,在老师及同学们的帮助下,各科成绩进步很大,2013年顺利考入省示范校高中。他父母对我是感恩戴德,他至今仍常给我写信交流高中生活,表示感谢。

我知道,促使学生健康发展,光靠老师教育还不够,还得有家长协助。每学期我都有计划、有针对性地做家访。在家访时,向家

长介绍班级管理情况、孩子在校的学习生活等,征求家长意见,取得家长支持和协助。每年我都和班里每一位学生家长取得联系,共同教育学生,得到广大家长的一致认可和赞赏。

科学管理,创建班级管理特色
每年新接班我都要通过竞选产生班干部,分工负责,周一考评。实行组员对组长负责,组长对班长负责,班长对班主任负责的“自治管理”,人人都是管理者。同时充分给每个学生机会,锻炼自己,因材施教,调动每位学生学习工作的热情。学生梁某,三代单传,因家长娇惯而好动,无事生非,几乎把市内的学校上遍。入我班后,我发现他虽不学习,下课乱跑,但爱管事,我便让他当班里的“水长”,专管班级饮水工作。他干得有板

有眼,组织抬水,排队接水,监督不乱倒水,因有事干了,成为“班干部”,精神有寄托,他再也不惹事了,成绩也上去了,期末还被评为优秀班干部。

作为班主任光有热情还不够,只有不断提高自身素质,用人格魅力和知识魅力带班,才能感染学生。为此,我认真学习教育理论,研读教育名家经验。同时,我还经常和任课老师沟通,交换意见,全面了解学生情况,争取协助,全面搞好班级管理工作。

总之,班主任工作虽然很苦很累,但我无怨无悔,因为我热爱我的事业,我要在五中的三尺讲台上奉献我毕生的精力。

(曾刚,市五中教师,多次被评为平桥区模范班主任,2014年荣获信阳市优秀班主任称号。)



成人比成才更重要 教育比教学更重要

信阳市九中春华分校

热烈祝贺信阳第23届国际茶文化节圆满成功